

大数据时代企业干部人事档案数字化建设分析

□ 洛阳市轨道交通集团有限责任公司 贾一凡

摘要:目前,我国科学技术水平显著提升,在进入大数据时代后,网络技术逐渐渗透到档案管理领域,企业干部人事档案内容众多、类型多样,传统管理模式使档案从业者的工作强度增加,难以提高管理实效,急需发挥大数据的技术优势,创建科学的档案管理平台,使纸质档案能够朝着数字化转变,由此实现管理效率提升与资源共享。在数字化建设期间,档案管理者思维模式应随之转变,并注重电子档案查阅和传递中的安全管理,使其免受黑客病毒的侵袭,促进档案信息价值的充分发挥。

关键词:大数据;干部人事档案;信息化管理

引言

大数据时代背景下,干部人事档案工作应与时俱进,通过干部人事档案信息化管理,进一步提升干部人事档案信息资源的合理利用和开发,更好地发挥干部人事档案信息资源的价值和作用。有必要利用大数据、云计算、人工智能等技术,进一步提升干部人事档案日常管理,通过干部人事档案信息化管理,实现大数据信息技术与干部人事档案管理的深度融合。

1 大数据时代干部人事档案信息化管理的优势

首先,完善了干部人事档案管理制度。建立了干部人事档案分类管理权限分类管理制度、

档案纠错机制、申报确认制度等,保证了纸质档案数据质量。其次,提供了信息化管理的条件。从硬件设备而言,档案管理员可以利用手持扫描仪扫描纸质档案,并应用OCR文字识别软件来自动识别文字信息。应用了这些硬件和软件设备,提高了档案管理人员把纸质档案转化为数字档案的效率,实现数据共享。最后,建立数据库,让数字化档案能够被有效地利用,从而拓展服务方式。当前人们可以应用计算机登录系统或者接受信息服务,利用信息化服务平台提供更多数据信息服务功能。

2 大数据时代企业干部人事档案数字化建设措施

2.1 优化干部人事档案环境

在人事档案管理工作开展中,因工作内容复杂、工作量大,纸质管理的分类、提取以及保存等较为复杂,不利于各项工作的有序开展。而通过数字化的方式进行处理,利用大数据的强大功能,通过云平台进行信息数据的存储与应用,可有效地提升工作效率与质量。通过大数据技术进行人事档案信息系统的建设处理,构建符合国有企业实际需求的云数据人事档案管理模式,可实现档案管理工作创新化。

2.2 建立干部人事档案数据中心

建立一个独立的人事档案中心统一管理人人事档案,有助

于解决当前部分档案管理部门人力物力不足的困境。国外已有相关经验。比如,美国公有系统中现职人员人事档案由人事管理总署管理,非现职的由人事文件中心集中管理。建立人事档案中心符合文件生命周期的理论逻辑,干部人事档案具有持续服务单位的第一价值,它介于现行与非现行阶段之间的半现行文件,更适合由档案室或文件中心这样的中间机构灵活保存和管理。文件中心独立于单位之外,可以解决单位办公空间紧张和编制人员紧缺等困境,具有更为经济实惠的优势。

2.3 优化保密存储模式,强化档案安全管理

一方面,要创新保密存储模式。干部人事档案长期处于存储状态,为了提高存储安全性,应坚持“三库分离”原则,即应建立档案库、管理库、利用库,使保密存储模式得以创新和完善。在档案库建设中,应独立于档案管理系统,使档案资源能够长期封装保存,避免受到扰动;管理库的作用在于支持档案鉴定、资源统计、信息检索等业务开展;利用库是结合档案开放利用、使用者要求而创建,在原文件格式固定的前提下,将人事档案批量转换为MP4、PDF等形式,便于长期保存;对于无法转换为上述格式的档案,可扫描后以JPEG、TIFF文件格式保存。另一方面,要构筑技术保护屏障。在大数据时代下,档案室应配备大容

量、高配置的计算机设备,安装专用网络交换机,创建完善的网络系统,配置高性能打印机,使各项基础设施得以完善,为单位人员提供优质服务。按照级别设置档案浏览、下载权限,全程监督干部人事档案的建立、流转过程,避免档案资源泄露;注重档案管理系统运行与维护,包括创建网络安全防火墙、人脸识别、密码验证等,确保档案信息安全,提高档案流程化、标准化水平。

结语

综上所述,在开展国有企业干部人事档案数字化建设期间,要综合现有的管理模式,融合现代化的技术手段,通过大数据技术实现信息化、网络化的档案管理,实现干部人事档案的智能化,这样才可提高档案管理工作效率,充分提升档案管理工作,为人才选拔与任职提供完善的信息数据支持。

参考文献

[1]徐岚.浅析国有企业档案数字化建设[J].中国管理信息化,2018,21(24):195-196.

[2]陈晓玉.信息化时代下国有企业档案数字化建设[J].现代国企研究,2018(18):25.

[3]冯小芳.探讨人事档案管理的信息化建设[J].智库时代,2019(35):274-277.

加强国有企业纪检监察工作的途径和方法

□ 中国平煤神马集团十一矿 马超飞

摘要:在持续深化改革,全面推进国有企业实现现代化建设的时代背景下,国有企业应该高度重视纪检工作,并从不同的视角全面加强纪检工作,提升纪检监督成效,从而为企业的高质量发展提供纪律保障。

关键词:国有企业;纪检监察;方法

引言

在推进国有企业经营管理现代化发展的进程中,作为国有企业内部控制的重要组成部分,纪检监察的质量和效能直接决定着国有企业发展的质量和水平。伴随着我国经济发展新常态,国有企业深化改革的脚步不断加快。面对新时代带来的发展机遇和挑战,国有企业要提升核心竞争力,实现高水平高质量健康发展,就必须提升纪检监察工作水平,在全面从严治党的新要求下全面加强党的建设和加强政治监督,以此发挥国有企业纪检监察效能。

1 国有企业纪检监察工作存在的不足

1.1 纪检监察制度有待进一步完善

第一,部分国有企业的纪检监察制度不够完善。一些国有企业的纪检监察制度虽然制定了一些规定,但缺乏具体的实施细则和标准,存在制度内容模糊、不清晰的情况。此外,还有一些国有企业的纪检监察制度不够严格,对违纪行为的认定标准不够明确,对纪律处分的种类和适用情况也不够明确。第二,纪检监察制度执行监督不够严格。一些国有企业

在纪检监察工作的执行过程中,缺乏有效的监督机制,导致纪检监察制度执行不到位。同时,由于执行监督不够严格,一些违纪行为得不到及时查处和惩处,甚至会被纵容和放任,导致纪检监察工作的效果不佳。

1.2 纪检监察机构专业水平有待提升

目前,部分纪检监察派驻机构的专业水平参差不齐,部分工作人员运用法治思维、法治方式正风肃纪反腐的素养较为缺乏。一是人员配置偏少,独立性较差,部分国有企业的纪检监察机关承担了不少党建、工会、宣传等职责;二是大多数国有企业内部并没有设立相应的纪检监察专门场所、设施,需要与驻地纪检监察机关协作配合;三是授权国有企业纪检监察机构的调查手段有限,仅通过参会、检查、约谈、建议等方式,难以发挥有效监督。就纪检监察工作人员而言,部分人员政治站位不高,工作理念僵化,程序意识、纪法意识、证据意识较为不足,“监督力度过大会影响企业经营发展”“监察只看不干,做做面子工作”等错误观念仍然有较大市场。与此同时,内部审计、合规、财务等多头重复监督,也容易形成监督的“空白地带”“重叠地带”“三角地带”。不少国有企业监督部门之间信息共享不足,问题线索识别和处理存在差异,内部多口径合力监督存在许多不确定性。

2 做好新形势下国有企业纪检监察工作的策略

2.1 完善监督体系,提升执

行力度

为落实好新形势下国有企业纪检监察工作,还需要完善监督体系,提升执行力度。在具体实践中,需要各级纪检监察部门和企业领导的共同努力,纪检监察部门应该与企业领导密切配合,建立紧密的工作联系机制,加强信息共享和交流,提高工作协同效能;企业领导应切实履行主体责任,为纪检监察工作提供足够的支持。在监督体系的完善方面,需要建立健全纪检监察工作的层级体系、细化工作职责等,以此加强对各级纪检监察部门的监督和管理,提高工作效能。同时,应当加强对纪检监察工作的评估和考核,对执行不力的部门和个人进行问责,激励执行力度高的部门和个人。此举有助于推动国有企业纪检监察工作向更高质量、更高效率的方向发展。在提升执行力度与执行效果方面,需要纪检监察部门与时俱进,持续创新工作方法,从加强信息化建设、优化工作流程、加强各部门间的工作协作性等方面入手,确保相关纪检监察工作的规范性和有效性,不断推动企业治理向现代化方向发展。

2.2 因地制宜,实现有机结合

在新时期,国有企业生产经营模式和发展模式都发生了巨大的改变,因此,国有企业要结合企业发展实际,因地制宜,做到科学开展纪检监察工作。要以企业发展方向为指引,服务企业大局,纪检监察工作是国有企业党风廉政建设的关键,在新时期推进

党风廉政建设的过程中,以纪检监察作为主要抓手和重要手段,从排查、整治和预防等角度为企业排雷。要充分结合企业发展方向和发展目标,将纪检监察工作与企业大局相融合,确保纪检监察工作能有效渗透到国有企业生产经营的各个环节,实现以纪检监察工作为基点,立足企业发展大局推进国有企业党风廉政建设。

结束语

综上所述,对于国有企业的建设发展而言,基层纪检监察工作是比较重要的组成部分,有效促进纪检监察工作的创新规划和科学开展,能提高纪检监察工作的综合发展成效,可以对国有企业建设发展产生积极带动作用,从而使企业的核心竞争力得到显著的改善和系统性提升。因此,在国有企业建设发展实践中,应准确定位纪检监察工作的影响,引入先进的管理思想,促进基层纪检监察工作的创新规划,提升纪检监察工作的核心影响力,推动企业纪检监察工作呈现出全新的发展态势,为企业的现代化建设提供良好的支撑。

参考文献

[1]魏建涛.推动国有企业基层纪检监察高质量发展的路径[J].办公室业务,2022,36(13):46-48.

[2]王涛.推动国有企业基层纪检监察工作高质量发展的思考[J].东方企业文化,2021,25(51):175-176.

[3]康静.做好新时代纪检监察工作助推国有企业高质量发展[J].支部建设,2020,33(36):42-43.

临汾市第三人民医院
联合尧都区疾控中心

开展“助力乡村振兴 保障群众健康”主题党日活动

本报讯(记者 白金 赵江芳 通讯员 行彦东)

5月11日,临汾市第三人民医院联合尧都区疾控中心在一平垣乡卫生院开展“助力乡村振兴,保障群众健康”主题党日活动。市三院党委副书记邓双艳、各党支部党员代表、入党积极分子代表、疾控中心主任张明宁、党支部书记曹全顺及班子成员、党员代表参加活动。

大家精神饱满,分工合作,通过健康讲座、发放布鲁氏杆菌防控知识宣传单及问卷调查等形式,向养殖户普及了布鲁氏杆菌防治知识,增强了养殖户的防护意识。还为百余养殖户进行了现场问诊、查体,并免费做彩超、心电图等检查,重点对布鲁氏杆菌病进行了初筛。对筛出的7例布鲁氏杆菌阳性患者,专家立即进行了一对一沟通交流,并制定了治疗方案。同时,专科医生对5位结核病患者进行了复诊。

今后,院党委将坚持“围绕业务抓党建,抓好党建促发展”的工作思路,坚持需求导向、问题导向,引导党员立足岗位履职尽责,在实干中锤炼党性,在实践中提升服务人民群众健康的能力。

古交市妇幼保健
计划生育服务中心护理部

组织开展“5·12”护士节系列活动

本报讯(记者 张丹丹 孙瑶 通讯员 安丽霞)为庆祝第112个“5·12国际护士节”,展示医院护理队伍良好的精神风貌和职业风范,体现护理队伍在医院发展的重要作用,在护士节来临之际,古交市妇幼保健计划生育服务中心护理部组织了以“我们的护士,我们的未来”为主题的“5·12”护士节系列活动。

护理部组织了“展护理魅力,秀护士智慧”为主题的护理技能比武和知识竞赛。通过此次比赛,不仅提升了大家的团队合作意识,临场反应能力,更提高了护理整体素质水平。经过紧张激烈地比赛,最后评出一等奖一组,二等奖二组,三等奖三组。

5月8日,该中心在市民广场举办义诊活动,护理部护士参加,为市民群众耐心讲解急救常识,现场演示成人心肺复苏技术,市民群众积极响应,自发参与。

5月12日,该中心在三楼会议室举办了护士节表彰暨文艺汇演,护理部护士参加。该中心邀请古交市卫体局领导参加了此次庆祝大会,会议由中心主任康玲主持,采用线上直播的方式诚邀广大人民群众观看。

卫体局副局长司树森为活动致辞。他代表局领导班子向辛勤工作在临床一线、兢兢业业、无私奉献的护理人员表示节日的问候和衷心的感谢!古交市妇幼保健有着良好的传统和作风,刚刚过去的三年抗疫期间,广大护理人员积极响应号召,冲锋在疫情防控的最前线,展现出白衣天使大爱无疆的优良风范,受到社会各界的尊敬和认可。日常工作中,护理人员不断深化优质护理内涵,努力拓宽护理服务领域,为共同推动医院高质量发展不断前行努力。

卫体局科长贾素芳宣读护理技能比武、护理知识竞赛获奖名单,并由卫体局及中心领导为获奖人员颁奖。

卫体局副局长桑建文在致辞中表示,他希望广大护理人员时刻围绕为患者服务的宗旨,不断学习业务知识和护理技能,提高自己的认识和修养,不断增加患者满意度,促进该中心护理工作全面、协调、持续发展,为古交卫生事业的发展作出新的、更大的贡献。

该中心主任康玲作总结讲话。他希望大家继续发扬南丁格尔救死扶伤的人道主义精神和为护理事业无私奉献的高尚品质,不断增强医院护理人员“以人为本”的服务理念,促进护理工作全面、协调、持续发展。